

文可化人，亦能兴业。福安市立足“红、茶、古、畲、廉”独特文化，创造性转化、创新性发展，推动文化事业繁荣发展——

文化谱新篇 发展添活力

□ 王志凌 陈雅芳

文化，是一个区域的重要吸引力。党的二十大报告提出“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”，并明确了一系列举措，为文化事业进一步繁荣发展提供了遵循、注入了活力。

“五福新城”福安，古称韩阳，因诗立县，700多年发展积淀，形成了“红、茶、古、畲、廉”的独特福安文化。近年来，福安市持续加大对这些传统优秀文化的保护、挖掘、传承、开发力度，在增强文化自信、滋养一方水土的同时，推陈出新活化转化，赋新能、闯新路，让传统优秀文化在新时代不断绽放新光彩，“五福新城，全家福安”名片愈发闪亮。

植入新业态 历史街区“活”起来

悠长的巷道、斑驳的屋墙，高挂的红灯笼、五彩的油纸伞……漫步在福安市穆阳镇石马兜古街，仿若走进了诗人戴望舒笔下的《雨巷》，彷徨而期待、朦胧而幽深，心生美好。

穆阳，闽东千年古镇，自古便有“福安好穆阳”之称。这里，历史文化源远流长，境内现存大量明清时期古建筑、老街区。集众多精粹的石马兜古街，便是其中之一。

石马兜，从穆阳溪码头由南向北穿过前街、石马兜，径至印坪街，长约300米，宽则不足4米。过去，由于水路发达，穆阳是周宁、政和等闽东北的物资集散中心，连接码头的石马兜成为当时穆阳古镇最繁华的传统特色商贸街巷之一。沿街商铺林立，商贾云集，红极一时。随着时代的变迁、交通格局的变化，石马兜日渐冷清，空置的房子也越来越多，成为被遗忘的角落。

在乡村振兴大背景下，穆阳抢抓该镇入选全国特色小镇的契机，挖掘“古”特色、发展旅游业，将石马兜古街作为民俗工艺文化街来打造。镇里通过沿街道路改造、立面修复、古码头修复、缆线下地、排污管道铺设等工程，改善基础设施、街容面貌，致力恢复古巷昔日风情。同时，出台古街业态植入优惠扶持政策，帮助业态植入店铺统一制作店招，提供两年全额租金、一次性装修费用、两年水电费

用等多项补助，引导传统手工作坊、民间工艺品制作、传统特色风味小吃、特色风情文化院落等新业态入驻，打造集穆阳、福安及闽东本土特色风味小吃和非物质文化遗产工艺于一体的特色“雨巷”。目前已引进业态23家，老街巷重现生机活力。

活了古街，旺了人气，显了特色。10月24日，穆阳还启动镇区五街片区党建联盟，同时由这五街道居委会和穆阳村委参与组建的穆阳古镇文化旅游有限公司揭牌，计划通过“收储一批门店、打造一个中心、投入一批游船、开发一个营地、建设一座乐园”，持续植入新业态，进一步盘活历史文化旅游资源。

加持新技术 传统文化“潮”起来

“‘畲家三宝’包括乌米饭、糍粑、普叶粽，乌米饭最初是为了纪念畲族英雄雷万兴……”福安市数字文创产业园“全家福安”直播间内热闹非凡，包粽子、打糍粑，几位身着节日盛装的畲家儿女将畲家美食的做法搬到直播间，并在镜头前悉心讲解推介。

作为全国畲族人口聚居县(市)，福安市拥有丰富的畲族文化资源。“以往，只有在畲族节日时，我们才会制作这些美食，因而很少人了解我们的文化。”正在参与直播的畲族群众钟奶银直言，而随着网络直播的盛行，畲族文化“养在深闺人未识”的局面被打破，开始走进大众视野。

无独有偶，在福安市廉村的陈氏宗祠里，台上平讲戏乡音袅袅、绕梁不绝，直播间内，宗祠长者陈芝玲关于评讲戏的解读也吸引了一大波粉丝围观。“无戏不欢不喜，福安平讲戏历经数百年的风雨沉浮，如今仍被久唱不衰，直播平台的介入更是为评讲戏提供了别具一格的传播平台。”当天，陈芝玲还带领直播间的观众在廉村各古建筑间领略了一番“廉文化”。

技术加持、数字赋能，传统优秀文化穿上“潮”服、穿越时空，实现着全新的文化价值和社会价值。今年以来，福安市乘势而上，深度解读“福”文化的福安基因，以数字文创园建设为载体，按照打造一个“全家福安”网络直播区域品牌、建设一个“全家福安”直播超市、组建一个“全家福

安”宣传矩阵、构建一个数字文创综合服务平台的“四个一”工作机制，将“福”文化建设有机融入地方文化建设和发展。

“下一步，我们将结合福安特色的畲、茶、古、廉、红文化，加快推进‘全家福安’区域公共品牌建设，打造福安城市IP，提升福安影响力。”福安市文体和旅游局局长林霖表示。

闯出新路子 非遗产业“强”起来

时近岁末，福安穆阳线面迎来产销旺季。走进苏堤村，拉面、晒面的场景直映眼帘。丝丝缕缕的线面，在阳光的照耀下宛若银丝，构成了一幅独特的乡村美景。

穆阳线面距今已有680多年历史，制作技艺入选宁德市级“非遗”项目。近年来，福安市将穆阳线面作为特色产业来打造，传承技艺、做强产业，“千丝万缕”奔富裕。

“从‘1.0版’的自产自销、靠天吃饭，到‘2.0版’的统购统销、塑造品牌，再到‘3.0版’的工厂化+合作社，穆阳线面经历了三个发展阶段。”穆阳线面非遗传承人陈华兴介绍，通过“统一标准、统一管理、统一品牌”的合作方式，目前，穆阳镇已形成集生产、加工、销售为一体的线面合作社13家，近三年产值均突破1亿元。核心产区

苏堤村有3000多人直接或间接参与到线面生产、加工、包装、销售等全产业链中。

为进一步挖掘“非遗”特色资源，穆阳镇与福安市好穆阳线面专业合作社合力推进穆阳线面观光体验工场项目，让更多人体验非遗文化，为产业赋能。

发展，是“非遗”文化最好的保护与传承。近年来，福安立足实际，不断推动“非遗”文化在守正创新中贴近生活、拥抱市场、实现活化，朝着产业化之路稳步迈进。

作为“中国红茶之都”，福安坦洋工夫红茶制作技艺已入选国家级非遗。因势利导，福安统筹做好“茶文化、茶产业、茶科技”大文章。该市连续举办红茶加工技能大赛，加强对本土制茶能手的挖掘、制茶技艺的传承，坦洋工夫非遗传承人队伍扩充到15人。同时建立“智囊团”，引进、培养茶叶专业人才，鼓励茶叶科技人员通过创办科技型企业，开展科技承包和技术咨询等服务形式，提高茶叶科技成果转化率和贡献率，构强人才队伍、强化科技支撑。

在茶产业发展的基础上，福安实施“村、人、茶、文、旅”五位一体布局，打造坦洋工夫红茶核心区，利用老厂房、老宿舍、老茶园改造建设集茶业生产、研学实训、文旅文创等为一体的产学研基地，并设计“一旅茶乡”“寻缘·坦洋工夫”两条旅游路线，让游客了解坦洋工夫发展历程，体验制茶技艺，促进坦洋工夫茶文化的传播。



穆阳线面 张文奎 摄

给“鱼”也授“渔” 暖心帮扶残疾人

□ 张颖珍 何小丽

投入125万元为261户贫困残疾人家庭实施无障碍改造；发放102.6万元为全市495名智力、精神和重度肢体残疾人提供居家托养、日间照料和托养等服务；发放就业创业补助132.5万元，扶持297名易返贫致贫户、低保户等困难残疾人就业创业……从“实”字出发，今年以来，福安市在兜住民生底线从不含糊，政策一出“一揽子”，多途径、多渠道、多形式推动残疾人就业。

平缓坡道、便利扶手、低矮灶台……随着一个个定制式、人性化的无障碍生活设施陆续进入残疾人家庭，针对残疾人群体的服务延伸至“最后一米”。

“残联帮我家进行了无障碍改造，配备了升降淋浴器、升降衣架、烟雾报警器……现在生活更安全方便了。”家住福安坂中畲族乡长汀村的肢体二级残障人士施先生感受着家庭无障碍设施改造带来的生活

便利。

施先生是今年福安市实施残疾人家庭无障碍改造工作的受益者之一。今年以来，福安市残联全面落实惠残政策，坚持改造符合政策和改造符合群众需求的两个“符合”，主要针对残疾类别、残疾情况、残疾障碍程度及家庭实际，通过实地调研、综合分析评估，筛选出261户重点肢体和视力残疾人家庭，实施“一户一策”、一家一设计方案兼顾“个性化和人性化”，为残疾人量身定制家庭无障碍改造服务，不断提升残疾人独立生活能力。截至目前，已高标准完成残疾人家庭无障碍改造212户，预计11月中旬全面完成。

为更好地服务残疾人，将改善残疾人生活质量做到残疾人的心坎上，福安市聚焦残疾人就业“渠道窄”“岗位少”等问题，建立健全残疾人职业培训、就业支持

和就业服务体系，全力解决残疾人的就业需求，为企业与残疾人搭建就业双向选择平台，让残疾人就业增收不“掉队”。

在福安市龙丰机电有限公司车间里，残疾人苏女士忙着进行水泵铜叶轮检验作业。由于小儿麻痹后遗症导致的下肢残疾，苏女士生活颇为困难。在残联的帮助下，她实现了家门口就业，月平均工资达到3000多元，这让苏女士对生活充满信心。

“这些年来，我们一直坚持创办社会福利事业初心，努力帮助周边的残疾人群体，尽量为他们提供更多就业岗位。”福安市龙丰机电有限公司负责人陈颖介绍，公司为残疾员工办理五险，解决他们后顾之忧；淘汰旧车床，购置数控车床，减轻他们的劳动强度；积极选派参加岗位技术技能培训，提高他们的综合素质……如

今，该公司残疾员工从最初的6人发展到现在的19人。

福安市残联大力实施一系列推动残疾人就业创业的民生项目，建立残疾人就业绿色通道，发放就业创业补助132.5万元，扶持297名易返致贫户、低保户等困难残疾人就业创业；发放就业创业专项补助资金142.69万元，扶持5家企业集中安置90余名残疾人就业；为277名残疾人发放自主就业创业社会保险补贴款114.38万元；征收残疾人就业保障金480多万元，支持残疾人就业和保障残疾人生活。

当地还通过举办各类培训班、加强部门联动举办就业援助专场招聘会，使残疾人能够及时获得有针对性的就业服务，掌握职业技能。

从家庭到社会，暖心的无障碍设施和就业绿色通道，为残疾人的服务不断“升温”。眼下，位于福安市坂中畲族乡坂中村的福乐家园项目正在抓紧推进，该项目主要提供康复、职业技能培训等服务，项目建成后，有助于残疾人更便利地融入社会，参与社会生活，共享社会成果。